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Profeţii mincinoşi
„Feriţi-vă de profeţii mincinoşi, cari 
vin la voi în haine de oi, iar pe din
lăuntru sunt lupi răpifori“.

(Matei 7, 15)

Evanghelia ne aminteşte despre un mare 
profet. Un profet care cucerea multe suflete prin 
cuvîntul şi prin pi'da vieţii sole El cucerea su
flete prin vestea despre venirea unui Mîntuilor 
Sf. loan Botezătorul a fost profetul care a pre
gătit calea Domnului, făcind legătura între cele 
două Testamente.

Toate cuvintele sale s au adeverit. El a 
vrut binele poporului. El a fost un om ales a lui 
Dumnezeu.

In cursul vremii s-au ivit însă şi profeţi 
falşi. Profeţi cari n-au fost aleşi de Dumnezeu. 
Profeţi care amăgesc şi dezbină credincioşii.

Ei sínt profeţi mincinoşi care duc la rătă
cire pe mulţi, şi cari — după însăşi spusele Mîn- 
tuitorului — pe dinafară sínt îmbrăcaţi „în haine 
de oi, iar pe dinlăuntru sínt lupi răpitori“ (Ma
tei 7, 15).

De aceea în cuvîntul meu, vă voi aduce 
cîteva lămuriri asupra acestor profeţi mincinoşi, 
ca să-i puteţi cunoaşte mai bine şi să vă puteţi 
feri mai uşor de ei.

După amestecul limbilor la turnul Babei şi 
după împărţirea oamenilor pe suprafaţa pămîn- 
tului, Dumnezeu şi-a ales un popor, poporul iz- 
railitean, din mijlocul căruia avea să se nască 
Fiul Său Iisus Hristos, Mintuitorul nostru. S-au 
scurs mii de ani pînă la venirea Mintuitoruiui. 
In acest răstimp, Dumnezeu şi-a ales anumiţi 
oameni, care au pregătit ideia venirii lui Mesia 
şi au călăuzit poporul pe calea credinţei celei 
drepte. Aceşti oameni s-au numit profeţi. Oa
meni drepţi, curaţi la suflet, plini de credinţă şi 
de dragoste pentru popor. Ei aveau în vedere 
binele întregii omeniri, şi nu binele personal. Ei 
ţineau cu cei mulţi şi slabi, cu cei flămînzi şi goi, 
cu cei asupriţi, înjugaţi, iar nu cu puternicii zilei, 
care prin despotismul lor, huzureau de bine pe 
spinarea celor mulţi şi fără de ajutorare.

Duhul lui Dumnezeu lucra prin aceşti pro
feţi, inspirîndu-i şi grăind printr-înşii. Duhul lui 
Dumnezeu le-a ajutat să scrie Scripturile şi să 
vestească anumite întîmplări viitoare; mai ales ei 
au vestit venirea lui Iisus Hristos. Ei aveau darul 
de a profeţi şi de a săvîrşi fapte minunate. Ei 
mustrau norodul cînd se rătăcea, şi-i arătau calea 
cea dreaptă. Ei erau păstrătorii şi luminătorii 
credinţei adevărate. Ei erau pilde grăitoare de 
viaţă fără prihană şi de sacrificiu pentru binele 
altora.

Astfel de profeţi au fost Moise, Ilie, Isaia, 
Ieremia, Daniil, Ezechil, loan Botezătorul şi alţii.

Toate cuvintele şi profeţiile lor s-ou împlinit 
întocmai. Căci Duhul Sfînt a grăit printr-înşii, 
care e „Duhul adevărului“ ca să i călăuzească 
„la tot adevărul“ (loan 6, 13).

Spre deosebire de aceşti profeţi adevăraţi, 
care au avat un rost şi o misiune înaltă în lume, 
s-au ivit însă în cursul vremii şi profeţi falşi, 
profeţi mînnnoşi. Menirea acestor profeţi este de 
la diavolul, care e tatăl minciunii, care „ucigător 
de oameni a fost din început şi n-a stat în ade
văr, pentrucă nu este adevăr în el. Cînd spune 
minciuni, dintr a!e sale o spune, pentru că min
cinos este şi tatii lui" (loan 8, 44).

Sf. Scriptură ne spune că, pe vremea pro- 
rocului Ieremia, s-a ivit un profet mincinos cu 
numele Hanania, care pretindea că este de la 
Dumnezeu, el însă amăgea poporul, încercind să l 
dacă pe căi rătăcite. Ieremia l-a înfruntat şi i-a 
spus că Dumnezeu îl va pedepsi cu moartea 
ceeace s-c şi întîmplat în scurtă vreme.

Despre astfel de profeţi mincinoşi, ca Ha
nania, ni se face amintire în mai multe locuri în 
Sfinta Scriptură. Astfel de profeţi mincinoşi s-au 
ivit şi n zilele noastre.

, Ei nu sínt aleşi de Dumnezeu să-i slujească, 
ci de diavolul. Ei n au darul proorociei şi nici 
darul de a săvirşi minuni, — deşi se laudă cu 
el — ci darul diavolesc al minciunei şi al în- 
şelăciunei. Ei nu luminează ci întunecă. Ei nu 
zidesc ci dărîmă. Ei nu mîntuiesc sufletele, ci le 
duc spre moarte şi pieire veşnică. După spusele 
Sf. Ap. Petru ei sínt „învăţători mincinoşi, care 
strecură eresuri pierzătoare şi tăgăduind chiar pe 
stăpînul cel ce i-a răscumpărat, îşi aduc lor o 
grabnică pieire" (II. Petru 2, 1).

Cu Biblia subsuoară, ei cutreieră satele noa
stre şi se laudă că-s „pocăiţi“ şi mîntuiţi. Ei se 
cred singuri moştenitori ai raiului, pe cînd cei
lalţi creştini vor merge în iad. Ei nu se sfiesc 
să afirme că a lor este împărăţia lui Dumnezeu. 
Pe cînd toţi cari nu cred ca ei, sínt pierduţi pen
tru împărăţia lui Dumnezeu. Ei sínt în chipul 
fariseului din Evanghelie, care se credea şi el 
mîntuit şi se înălţa pe sine dispreţuind pe va
meşul cel păcătos, pe care Dumnezeu l-a izbăvit 
pe cînd pe fariseu l-a osîndit.

Profeţii mincinoşi ameninţă pe cei lesne cre- 
zători cu împărăţia de o mie de ani, cu apropiata 
venire a Domnului, cu sfîrşitul lumii şi altele, ca 
şi cum ei ar putea cunoaşte vremea şi ceasul Ju 
decăţii viitoare, pe care „nici îngerii din cer“ nu 
le ştiu.

Astfel, atenţia credincioşilor este abătută de 
la îndatoririle pămînteşti. Aceste învăţături dintre 
cele mai greşite sínt împreunate cu practici foarte 
bizare şi bolnăvicioase.

Intre aceşti profeţi mincinoşi, amintim în 
special pe aşa numiţii iehoviştii sau studenţi în 
Biblie, care se pretind popor al lui Dumnezeu.

In afară de aceştia mai sínt desigur şi alţii 
care încearcă să tulbure viaţa credincioşilor no
ştri, răstălmăcind Sfintele Scripturi şi învăţătura 
de veacuri a Bisericii noastre drept măritoare.

Cunoscînd rătăcirile şi tulburările pe care 
aceşti „profeţi“ încearcă să le aducă în viaţa 
noastră duhovnicească, vă îndemn cu Sf. Apostol 
Pavel: „Să fiţi cu luare aminte, asupra celor ce 
fac dezbinări şi sminteli împotriva învăţăturii pe 
care aţi învăţat-o“ (Rom. 16, 17) „Ei vor să fie 
învăţători ai legii, dar nu înţeleg nici cele ce 
spun, nici lucrurile care se rostesc cu tărie" 
(I. Tim. 1, 7).

„Feriţi-vă de profeţii mincinoşi, care vin 
la voi in haine de oi, iar pe dinlăuntru sínt lupi 
răpitori" (Matei 7, 15).

„Nu daţi crezare oricărui duh, ci ispitiţi 
duhurile, de sínt de la Dumnezeu, fiindcă mulţi 
prooroci mincinoşi au ieşit în lume.“ ( I  loan 4,1).

Feriţi vă de eresuri şi dezbinări. Păstraţi 
credinţa cea adevărată. Fiţi uniţi în sinul Bise
ricii şi Patriei, în lupta comună pentru pace şi o 
viaţă nouă în toate zilele vieţii voastre.

Soroace mincinoase
„Pocăi|i-vă că s-a apropiat îm
părăţia cerurilor" (Matei 4 ,17)

Domnul nostru Iisus Hristos, după ce a 
postit patruzeci de zile, şi a început activitatea 
publică, vestind o împărăţie nouă. O împărăţie 
care nu era la fel cu cele pămînteşti de atunci. 
O împărăţie care n-ar fi avut trebuinţă de sol
daţi şi de arme.

„Pocăiţi-vă — zicea Iisus — că s a apro
piat Împărăţia Cerurilor“ (Matei4, 17,). Lăsaţi-vă 
de idolii şi de păcatele voastre, lăsaţi-vă de rău
tăţile şi fără de legile voastre, ca să puteţi intra 
în împărăţia cea nouă, ca să o înţelegeţi şi să 
vă bucuraţi de împărăţia cea nouă, „împărăţia 
Cerurilor“ care s-a apropiat şi a sosit chiar pe 
pămînt.

Această împărăţie îşi are chipul văzut in 
Biserică, în care se revarsă harurile dumneze
ieşti, care sfinţesc pe om. Poarta de intrare in 
ea este Botezul. Această împărăţie se continuă, 
se îmbogăţeşte şi se desăvîrşeşte prin lupta fie
cărui creştin împotriva păcatului şi a răului venit 
de la diavolul.

S-au ivit însă unii inşi, care răstălmăcesc 
sensul împărăţiei propovăduită de Iisus. Ei în
vaţă că adevărata împărăţie a Iui Iisus Hristos 
va veni încurînd. Aceasta va fi o împărăţie de o 
mie de ani. Unii au şi fixat data venirii lui Iisus 
şi a întemeierii acestei împărăţii. Să vedem cum 
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stăm cu această împărăţie şi cu aceste soroace 
fixate de unii. E adevărat sau nu e adevărat ce 
spun ei?

Poate aţi auzit de aşa numiţii iehovişti sau 
studenţi în Biblie, care au apărut şi pe Ia noi şi 
care tălmăcesc greşit Biblia, răspîndind cele mai 
ciudate şi eronate învăţături.

Cînd vorbesc despre împărăţia de o mie de 
ani, iehoviştii amintesc anumite locuri din Sfînta 
Scriptură şi mai ales capitolul 20 din Apocalips, 
unde se spune că Sf'mtul loan Evanghelistul, în 
viziunea lui a văzut un înger, care a legat pe 
satana o mie de ani şi drepţii şi sfinţii au îm
părăţii cu Hrislos o mie de ani. Iar la sfîrşitul 
acestei împărăţii satana „trebuie să fie dezlegat 
cităva vreme“ (Apoc. 20, 3) Va urma apoi, zic 
ei, învierea şi judecata celor păcătoşi şi sfîrşi
tul lumii.

Cît de greşite sínt aceste afirmaţii ale ieho- 
viştilor şi mileniştilor şi ale altora, se vede numai 
decît. Ei tălmăcesc Scriptura de capul lor. Ei in
terpretează cartea numită Apocalips, ad literam 
şi în mod arbitrar, uitînd că aceasta este o carte 
profetică, plină cu viziuni şi simboale, o carte 
grea, pe care nu o poţi explica aşa cum te taie 
capul.

După tălmăcirile mileniştilor, ar urma să fie 
două împărăţii ale lui Hristos pe pămînt: împă
răţia care a început cu ivirea Evangheliei şi îm
părăţia de o mie de ani; două învieri: învierea 
drepţilor de la începutul mileniului şi învierea 
păcătoşilor de la sfîrşitul mileniului, precum şi 
două morţi şi două judecăţi de apoi, iar Domnul 
ar urma să vină de două ori la judecata oame
nilor.

Se vede limpede însă, că aceste sínt nişte 
aberaţii ieşite din mintea unor oameni neserioşi. 
Sint nişte amăgiri grosolane, cu care iehoviştii şi 
cei de categoria lor încearcă să încurce şi să-i 
ducă la rătăcire pe cei slabi la minte şi pe cei 
lesne crezători.

Dacă vom citi şi vom adinei mai bine căr
ţile Sfintei Scripturi, ne vom convinge că nu 
poate fi vorba de două împărăţii ale lui Hristos 
pe pămînt, şi cu atît mai puţin de împărăţia de 
o mie de ani, pe care o aşteaptă creştinii ieho
vişti şi milenişti şi nu poate fi vorba de două 
învieri, de două morţi, de două judecăţi obşteşti 
şi de două veniri ale Mirelui Ceresc.

Mileniul este o aberaţie, împărăţia de o mie 
de ani despre care ne aminteşte Apocalipsul în 
capitolul XX , nu este alta decît împărăţia lui 
Dumnezeu pe care a venit lisus s o întemeieze 
pe pămînt acum 19 veacuri. Este Împărăţia de
spre care atît lisus, cît şi loan Botezătorul zi
ceau: „Pocăiţi-vă că s-a apropiat împărăţia 
Cerurilor" (Mt. 4, 17). Este împărăţia harului, 
împărăţia celor „renăscuţi de sus“, împărăţia 
celor îmbrăcaţi cu Hristos prin botez. împărăţia 
celor împăcaţi cu Dumnezeu. împărăţia de o mie 
de ani din Apocalips, este împărăţia de mii de 
ani, care a început deodată cu venirea lui lisus. 
Cifra de o mie de ani de la Capitolul X X  din 
Apocalips, trebuie luată în înţelesul de mii de ani 
sau o perioadă mai îndelungată, după cum se iau 
şi alte cifre din Apocalips. In textul grecesc al 
Bibliei nici nu se spune „unamie“ ci „m iiD e c i  
Împărăţia de o mie de ani. pe care o vedea Sf. 
loan Evanghelistul şi a descris-o în Apocalips, 
este perioada de timp dela naşterea lui lisus în 
Vifleem, pînă la a doua Sa venire.

Cum că nu poate fi vorba de milenii şi 
nici de doua veniri, de două învieri şi de două 
judecăţi de apoi, se poate vedea tocmai din Ca
pitolul X X  al Apocalipsei, la versetele X I —X III, 
unde citim următoarele: „Am văzut apoi un tron 
mare, alb şi pe cel ce şedea pe tron, iar îna 
intea feţei Lui, pămîntul şi cerul fugiră şi loc 
nu se mai găsi pentru ele. Şi am văzut pe morţi, 
pe cei mari şi pe cei mici, stînd înaintea tronu
lui şi cărţile fură deschise şi altă carte fu des

chisă — care este cartea vieţii — şi morţii fură 
judecaţi din cele scrise în cărţi, potrivit cu fap
tele lor. Şl marea a dat pe morţii cei din ea şi 
moartea şi iadul au dat pe morţii lor şi judecaţi 
au fost fiecare după faptele sale".

Cuvintele acestea ne arată clar că va fi o zi 
de judecată în care se vor cîntări faptele omului, 
şi vor fi judecaţi toţi, şi „cei mari“ şi „cei mici“ 
şi cei drepţi şi cei păcătoşi. Nu vor fi deci jude
caţi separat drepţii şi separat păcătoşii, ci deo
dată. Nu va fi o distanţă de o mie de ani între 
ei ci o singură zi de judecată pentru toţi In sen
sul acesta ne vorbeşte şi Evanghelistul Mutei la 
Cap. X X V , versetele 31—46, zicînd că în ziua 
judecăţii, cei drepţi vor fi despărţiţi de cei răi, 
precum desparte păstorul oile de capre. Şi Ma
rele Judecător va rosti sentinţa şi pentru cei din 
dreapta şi pentru cei din stingă, şi pentru cei bum 
şi pentru cei răi. Deci va fi o singură judecată 
obştească pentru toţi. Deodată, nu separat. Nu 
două. Nu la început şi la sfirşit de o mie de ani.

Despre acest eveniment, în înţelesul de mai 
sus ne vorbeşte Mintuitorul în atîtea pilde ale sale. 
„ Un singur seceriş va fi şi pentru griu şi pentru 
neghină (Matei 13, 30, 42—43); o singură dată 
va veni Mirele pentru toate fecioarele (Matei 25, 
1—13); o singură dată va veni Stăpinul, ca să 
ceară socoteală tuturor lucrătorilor din via sa 
(Matei 21, 33—41); în acelaş timp le cere tutu
ror socoteală despre talanţii pe care i-a încre
dinţat (Matei 25, 14—30; 18, 23—25) şi a. Deci...
0 singură venire de apoi, o singură înviere şi în
făţişare a tuturor deodată în faţa împăratului 
Judecător şi o singură judecată pentru toţi deo
dată“.

Cit de greşită este învăţătura martorilor lui 
Iehova şi a mileniştilor, se vede şi de acolo, că 
ei pretind că ştiu data venirii a doua a Mîntui- 
torului şi data începerii mileniului. Căci Duhul 
Sfînt ii luminează — zic ei — şi le dă darul să 
cunoască tainele sfîrşitului lumii.

Bazaţi pe anumite calcule biblice făcute de 
capul lor, ei au fixat data venirii a doua a lui 
Hristos la 1 octombrie 1874. Mulţi şi-au vîndut 
atunci averile, s-au îmbrăcat în cămăşi albe şi
1 au aşteptat pe lisus, privind mereu spre norii 
cerului. Doar, doar se va ivi de undeva. Dar 
lisus n-a venit. Atunci au fixat anul 1914, ca an 
ol venirii Sale. Credeau că acum sigur lisus va 
veni şi va întemeia pentru ei, împărăţia fericită 
de o mie de ani Dar spre decepţia lor, lisus n-a 
venit nici la data aceasta. St în î°c de împărăţia 
liniştită în care ei să huzurească în bine, în anul 
1914 s-a început primul război mondial, iar în 
1939 al doilea război mondial.

Iată cum s-au înşelat cu mileniul lor feri
cit, iehoviştii şi cei ce au crezut la fel cu ei. Ei 
fixează mereu alte şi alte soroace pentru venirea 
a doua a lui Hristos şi pentru începerea împă
răţiei de o mie de ani Dar faptele ne-au dovedit, 
că aceste sínt soroace mincinoase. Ei amăgesc 
pe cei creduli şi ignoranţi, pe cei bolnavi cu 
mintea şi cu sufletul. Ei duc la pierzare sufle
tele creştinilor care se lasă ademeniţi de şoap
tele lor.

Mintuitorul ne-a spus clar: „Privegheaţi, că 
nu ştiţi ziua, nici ceasul în care Fiul Omului va 
veni“ (Mt. 25, 13).

„De ziua şi de ceasul acela nimeni nu ştie, 
nici îngerii din ceruri, nici Fiul, fără numai 
Tatăl“ (Matei 24, 36) şi tot lisus ne spune cate
goric: „Nu este lucrul vostru ca să ştiţi vremu
rile sau soroacele pe care Tatăl le-a pus într-a 
Sa stăpînire“ (F. Ap. 1, 7).

Ci „fericit este omul care ascultă de mine 
şi veghează în fiecare zi la porţile mele şi cel 
ce străjuieşte iîngă uşorii uşilor mele" (Pilde 
8, 34).

Iată ceea ce trebuie să facem! Să ascultăm 
şi să împlinim voia Domnului. Iar nu să fixăm 
soroace care nu ţin de vrerea noastră. Să um
blăm pe căile drepte ale Domnului şi ale Bise-

jfiristos a înviat!
Primiţi în suflet vestea-bucurie,
Cum a-ţi sorbi — sub arşiţi — din izvor 
Azi pentru noi, lisus Hristos învie.
...A înviat de dimineaţă-n zor!

Veniţi ca să vedeţi câ-i gol mormîntul 
Şi cum pe el peceţi s-au desfăcut.
Nu-i lut ca să oprească-n el Cuvîntul, 
Căci viul e mai mult decît un lut!

Vi-e dor ca să vorbiţi chiar cu lisus ? 
îl veţi găsi curînd. E în grădină, 
Privirea na o treceţi prea în sus.
Să nu orbească ochii de lumină!

De-L veţi găsi, să /  mîngăiaţl picioare, 
Să-L întrebaţi de rănile-L mai dor.
In juru-l sunt buchete de fecioare, 
Străjerii au plecat, ducînd fiori!...

Tărîmuri, şi creştinii să o ştie:
Viaţa e mai sus de-al morţii nor 
Cînd pentru noi lisus Hristos învie.
...A înviat de dimineaţă-n zor!

Preot Nicolae Modoiu

Cronica
Mitropolia ortodoxă autocefală din Repu

blica Cehoslovacă şi-a completat in anul 1954 
numărul ierarhilor, fiind hirotoniţi in cursul lunii 
octomvrie doi vlădici roi, unul pentru eparhia 
Moraviei vacantă prin pensionarea pentru boală 
a P. S. episcop Cestmir, şi altul ca vicar pentru 
eparhia cehă, spre ajutor Mitropolitului. Astfel 
Sf. Sinod se compunea din 6 membrii si anume:
I. P. S. Mitropolit Elefterie, P. S. Ep. Climent al 
Moraviei, P. S. E d. Alexei de Preşov, şi P. S. 
Ep.-vicar Metodie de Trebişov, gerrnt al epis
copiei Michalovice, apoi P. S. Ep. loan Kuchtin 
de Fraga şi P. S. Ep.-pensionar Alexandru de 
Michalovice, care a decedat la 25 noiembrie 
(lllas Pravoslavl nr. 8 şi 9 1954).

Facultatea de teologie ortodoxă dela Preşov, 
condusă pînă în septembrie de decanul Dr. Jo
sef Kulheim, pensionat apoi pentru boală, şi-a 
început apoi activitatea academică, prociamînd 
doi doctori în teologie şi anume pe prot. Petru 
Kernaşevici, pentru lucrarea despre „Sf. Litur
ghie" şl pe prot. Ilie Kaclur, pentru amănunţita 
lucrare „Despre uniaţle".

Revista „Hlas Pravoslavi" continuă cu pu
blicarea unui variat şl bogat material de zidire 
sufletească şi de îndemn continuu la străduinţa 
pentru pace. In cronică este adesea pomenită 
viaţa Patriarhiei romíné şi sunt date dări de 
seamă despre revistele patriarhiei, precum şi 
despre „Telegraful Romín“ şi „Foaia Bunului 
Creştin", datorită păr. Vasile Mardak, absolvent 
al Facultăţii romíné de teologie. Se publică şi 
contribuţiile teologice ale profesorilor sibiení D. 
Beiu şi M. Şesan.

Pentru anul acesta, Mitropolia a publicat 
obişnuitul „Calendar bisericesc ortodox pe anul 
1955", bogat în cuprins, elegant în execuţie şi 
cu numeroase ilustraţiuni. Articolele sunt sem
nate de P. S. ierarhi, de teologi cehoslovaci şi 
de credincioşi pioşi. Volumul are 105 pagini şi 
contribue din plin la zidirea duhovnicească a 
credincioşilor.

M. Şesan

ricii, iar nu în căile strîmbe ale iehoviştilor şi ale 
celor ce vreau să ne ducă la rătăcire. Să avem 
grije de sufletele noastre, păstrînd credinţa cea 
dreaptă şt făcîndu-ne fiecare datoria acolo unde 
ne aflăm, iar nu umblînd după fericirea himerică 
din împărăţia milenistă, care nu se va înfăptui 
niciodată. Să-L primim pe Hristos şi Evanghelia 
Lui. Să ne împărtăşim cu Hristos în Biserica 
Lui Să luptăm pentru o viaţă duhovniceasă mai 
înaltă. Să fim oameni şi creştini adevăraţi. Şi 
astfel vom gusta din bucuriile împărăţiei lui 
Dumnezeu, pe care Fiul Său a propovăduit-o şi 
a intemeiat-o acum 19 veacuri.

f  Valerian
Episcopul Ortodox Romín al Oradiei
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Despre starea preofimii din
Ţările Romíné în sec. XIX

a) Aspecte generale (1829—1836)
Jn urma războiului dintre Rusia şi Turcia 

din anii 1828—1829, prin pacea dela Adriano- 
pol, Moldova şi Muntenia ies de sub jugul Oto
man in ceeace priveşte legăturile comerciale■ Prin
cipatele intră în arena istoriei numai economi- 
ceşte, deocamdată, scoase de sub o apăsătoare 
tutelă prin biruinţa oştirilor ruseşti asupra sémi
iméi: aceasta pierdea „un întreg cortegiu de ve
nituri".

Kisseleff (Paul Dimitrievici, n. 1788 f  1863) 
guvernator al Principatelor timp de 6 ani (1828— 
1834) face o seamă de legiuiri cuprinse în Re
gulamentul Organic — corect ar fi Regulamen
tele organice — primit de forul Rusiei, care-l 
înştiinţează pe general in 21 decembrie 1831. 
Poarta nu l-a acceptat decit în 1834.

Acest Regulament era alcătuit pentru Ţara 
Rominească şi pentru Moldova în mod separat.

Regulamentul Organic, tipărit în Bucureşti 
1832, in capitolul V II s. Hl-a (p. 190) are cî- 
teva cuvinte pentru clirosul bisericesc şi ocîrmui- 
rea avuturilor sale. Nu uită nici hirotoniile. A- 
nexa A din acel al Moldovei este pentru „aşeză- 
mîntul tagmei bisericeşti din toată ţara". — Ob
şteasca adunare avea in frunte pe Mitropolit şi 
pe episcopi cei dinţii membri.

Spicuim 'dintr-o cuvîntare lungă a lui Barbu 
D Ştirbei, marele logofăt al trebilor bisericeşti, 
din Muntenia, către obşteasca adunare din 6 nov. 
leat 1834: „îmbunătăţirea părţii materiale ale 
unei societăţi nu poate niciodată izbuti fără îm
bunătăţirea moralicească. Prin întocmirile şi or
ganizaţia seminarelor îndrăznesc a zice că ridi
căm monumentul credinţei în această ţară. Din 
ele au a ieşi cei ce vor propovădui cuvîntul lui 
Dumnezeu în tot satul şi cătunul. Din Seminarul 
centrai vor ieşi obraze bisericeşti împodobite cu 
ştiinţă mai înalţă pentru clirosul bisericesc. Nu
mărul preoţilor şi diaconilor în Principate se suie 
la 9 060. Logofeţia a întocmit condici osebite unde 
se înscriu cei ce se hirotonesc, cei ce se stră
mută. Acest fel de condici sínt a ţine şi Sf. Mi
tropolie şi episcopiile".

Frumoase şi avansate idei pentru timpul de 
acum 120 de ani, rostite dela tribună, după răs
turnarea bizantinismului fanariot şi ştirbirea pu
terii otomane, care de acum se mulţumeşte nu
mai cu tributul timp de peste 40 de ani, după 
care şi acesta va fi înlăturat, prin independenta 
completa, iot cu ajutorul armatelor ruseşti.

Regulamentul Organic a îmbrăţişat starea 
preoţimii din punct de vedere cultural, material 
şi social. Mai intîi din punct de vedere cultural, 
acesta prevedea: „să nu mai fie hirotonit nimeni 
dacă nu avea atestat de terminarea cursului de 
seminar“. „Preoţii hirotoniţi pentru un bacşiş şi 
fără nici o cunoştinţă de carte, la Vidin sau 
aiurea, pe la vlădicii greci din Bulgaria, fură în
lăturaţi şi puşi la bir; în nici un sat nu se în- 
găduiră mai mult de doi preoţi, statorniciţi de 
protopopi, de proprietari şi de juraţii satului". 
In scurt: ştiinţa de carte bună este obligatorie 
în prevederile regulamentare ale lui Kisseleff, 
pentru preoţii de mir chiar din sate şi cătune! 
Că nu s-au putut îndeplini pretutindeni acestea 
era foarte firesc, din cauza celuilalt factor, fac- 
iorul material.

Acelaşi Regulament, prin art. 415, stabi
leşte şi pentru Moldova: nimeni nu va putea să 
intre în tagma preoţească dacă nu va avea stu
dii teologiceşti. Aici era de mult Seminarul preo
ţesc de la Socola, pe cită vreme peste Milcov 
numai in urma legii Kisseleff vor lua fiinţă. îna
intea seminariilor luaseră fiinţă şcolile naţionale 
prin diferite oraşe, în 1832 şi la acestea mer-

s) Fragment dintr-o lucrare mai mare.

geau fiii tuturor straturilor sociale, afară de 
obijduita ţărănime lipsită de mijloace şi drepturi.

S-a îngrijit Regulamentul întrucîtva şi de 
situaţia materială a preoţilor de mir: „Protopopii 
vor primi lefuri şi „cazual" fixat de o comisie 
în frunte cu Mitropolitul şi episcopii. Preoţii la 
sate aveau 2 parale la leu din dajdiile enoriaşi
lor. In Moldova stăpînii moşiilor erau obligaţi să 
dea preoţilor şi diaconilor o anumită întindere 
de pămînt arator, fin, loc de casă, lemne pentru 
foc. Iar în Ţara Rominească atît cît avea un 
ţăran cu 5 vite. Tot pentru Moldova se prevedea 
ca numărul preoţilor să fie după numărul cre
dincioşilor. Un pas înainte pentru îmbunătăţirea 
stării materiale.

Nici latura socială nu este străină Regula
mentelor.

Sub logofeţia lui Barbu D. Ştirbei s-a rîn- 
duit ca parohiile să aibă registru pentru: „în
scrisurile actelor civile, naşteri, căsătorii, morţi", 
începîrid cu anii 1831—32, care vor fi verificate 
anual de „prezidenţii de pe la tribunalele judeţe
lor şi prevăzute cu iscălitură şi pecetie, un exem
plar se va restitui prin protopopi preoţilor, al 
doilea îl va păstra tribunalul". Veniturile şi chel- 
tuelile să fie bine conduse fiindcă „de cîte ori 
s-au arătat reclamaţii din partea orăşenilor sau 
a mahalagiilor!" Averile Bisericilor să se închi
rieze prin mezat înaintea magistratului, iar chel- 
tuelile să fie după trebuinţele cele mai grabnice 
şi folositoare Bisericilor".

Iată-l pe preotul din oraş, mahala, comună, 
cătun, intrat cu obligaţii cetăţeneşti foarte impor
tante, în viaţa de stat, Iată-l cu răspundere faţă 
da mersul populaţiei, iată-l persoană juridică, cu 
sigil şi registru în regulă, administrator al bunu
rilor parohiei şi Bisericii, supravegheat de tribu
nal! De acum încolo condeiul lui va fi obligat 
să încresteze slova pe registre, să încheie con
tracte de arendare, învoeli şi cîte altele, căci preo
tul este între puţinii ştiutori de carte.

In acest timp se face şi o numărătoare a 
preoţilor (1831) ca datele culese de francezul 
Bois le Comte:

In Muntenia: 6871 preoţi, 2710 diaconi, 
2920 cîntăreţi, 3848 călugări.

In Moldova: 3808 preoţi, 623 diaconi, 3570 
cîntăreţi, 5000 călugări şi călugăriţe.

Dacă statistica e corectă, din ea constatăm 
un număr scăzut faţă de catagrafiile din 1810, 
din Ţara Rominească.

b) Seminariile în viaţa preoţimii din veacul 
X IX . — Profesori ardeleni. —

Prin ofisul nr. 85 din 11 Aprilie 1834 Kis
seleff sancţiona legea „pentru seminarii, proto
popi şi preoţi", subscrisă şi de Mitropolitul Gri- 
gorie ca preşedinte al Obşteştei Adunări. Legea 
hotăra numărul seminariilor şi al fiilor de preoţi 
ce se vor înscrie, mijloacele băneşti pentru zidire 
şi întreţinere. Două proiecturi îi urmară: înfiin
ţarea seminarului central, de învăţătură îndepli- 
nitoare (în 1835), întocmirea învăţăturilor şi or
ganizarea seminariilor pregătitoare.

Seminariile aveau să fie clădite conform 
legii Ştirbei din plocoaneîe aduse de preoţi şi din 
veniturile eparhiilor. Cei ce vor veni în ele „fiind 
dascăli ai norodului dela care se aşteaptă învă
ţătura moralului şi Dumnezeeştile povăţuiri, nu 
se cuvine să se îndeletnicească cu plugăria şi de 
aceea trebue scutiţi de clacă şi dijmă".

Nu vom cădea în greşeală să susţinem că 
seminariile au fost cele dinţii şcoli în care au 
învăţat clericii, înaintea lor au fost asemenea 
şcoli, însă puţini le puteau frecventa. La Buzău, 
în locul celei greceşti, a fost şcoala înfiinţată de 
ardeleanul Dicnisie Romano (în 1832) „cu o bine
făcătoare influenţă în multe părţi ale Ţării Ro-

mîneşti": la Bucureşti şcoala de ţîrcovnici a lui 
Ierotei, care pregătea grămătici: deasemenea în 
Craiova, în Huşi, Focşani, ca şi în alte oraşe 
din ambele Principate. Seminariile însă aveau să 
fie pepinierele din care s-au recrutat (cu puţine 
excepţii) preoţii de mir, mai bine de un veac.

Împrejurări favorabile pledau pentru grab
nica lor înfiinţare

„Invăţămîntul profan romînesc din Munte
nia datora izbînda şi întemeierea sa lui Gheorghe 
Lazăr. Invăţămîntul religios din Ţara Rominească 
avea să devină o realitate în cîmpul culturii na
ţionale numai mulţumită rezervorului de energii 
intelectuale, superioare, din Ardeal. Gavril Mun- 
teanu din Vingard, la Buzău, Zahar ia Boerescu 
la Bucureşti, Radu Tempea la Rîmnic. Cităm un 
mic fragment din discursul inaugural al lui Ga
vril Munteanu la seminarul făcut de Chesarie, el 
însuşi ardelean: „Să ne silim a scoate clerul din 
trista stare în care l-au împins întîmplările, iar 
nu greşeala sa, să dăm mînă de ajutor bărbaţi
lor acelora patrioţi". Eufrosin Poteca, e de faţă, 
ca reprezentant al lui Chesarie.

Grămăticii munteni şi candidaţii moldoveni 
îşi meritau numele de patrioţi, ei duceau greul 
împreună cu poporul din mijlocul căruia ieşeau.

Biserica are în acest timp ierarhi cărturari 
şi zeloşi în tipărire. Veniamin Costake, Grigorie 
Dascălul, Chesarie. Apare „ Vestitorul Bisericesc" 
cea dinţii gazetă bisericească, scoasă de Gavril 
Munteonu şi Eufrosin Poteca, iar Lesviodax ti
păreşte Istoria Bisericească pe scurt. Iată un 
teren pentru seminarii, întunecat numai de criza 
profesorilor. Dar atît Veniamin cît şi muntenii 
fac apel la ardeleni.

Puţine cuvinte despre fiecare din aceste 
şcoli bisericeşti.

Seminarul Central („Ţentra") din Bucureşti* 
începe ca şcoală de grămătici a lui Ierotei, din 
Lancrămul Ardealului. Pentru local s-a reparat 
Aniim-ul, Metoh al Argeşului, pentru viitorii elevi 
se scrie protopopilor să trimită tineri dprnici de 
învăţătură. Profesorul Bălăşescu spune la des
chiderea lui (2 februarie 1836): „Cine nu va zice 
că preotul este fiu adevărat al patriei şi al Maicii 
Bisericii? Un mădular din cele mai de frunte ale 
societăţii? Voi tineri împodobiţi-vă sufletul cu vir
tutea, mintea cu învăţătura".

Seminarul lui Chesarie din Buzău ia fiinţă 
la 15 august 1836, ca a doua şcoală sistematică, 
religioasă din Muntenia. Cel din Argeş sub epis
copul llarion (1820—23 şi 1828—45), dar din 
lipsă de local se deschide întii la Piteşti la 14 
septembrie 1836. Funcţionează modest, paralel cu 
şcoala de grămătici, în 1840 dă 20 absolvenţi şi 
20 candidaţi grămătici.

Seminarul din Rîmnic se deschide in 8 noem- 
brie 1837, sub episcopul Neofit (1824— 1840) fără 
perspectivă de profesori. Numărul tinerilor interni 
sint legiuiţi 30, externi nemărginiţi. Neofit epis
copul a făcut clădirea cea nouă şi frumoasă. D. 
Vasile profesor, Radu Tempea profesor.

In Moldova, pînă la legea de unificare din 
1864, erau şcoli pentru preoţi la Huşi şi Roman 
cursul inferior, la Socola inferior şi superior, iar 
a Mănăstirea Neamţu seminarul pentru călugări, 

acesta din urmă văzut foarte rău de „elevii" lui 
şi de toţi monahii. Spre a se curma cu starea 
de inferioritate a pregătirii clerului, în 1859 se 
desfiinţează şcolile catehetice şi se contopesc cu 
cele primare. Din şcolile catehetice ieşeau (ca şi 
din cele de grămătici din Muntenia) cu mult mai 
mulţi preoţi decit dela Socola, respective din semi
nariile muntene care luptau din răsputeri cu greu
tăţile.

O statistică făcută paralel cu deschiderea 
seminariilor muntene ne arată că în 1837 erau 
6006 preoţi, 1482 diaconi şi 2560 ţîrcovnici. Iar 
în 1838 erau 7766 preoţi.

Urmările înfiinţării seminariilor Ţării Ro- 
mîneşti nu au întîrziat. Conform legii de înfiin
ţare, seminariile trebuiau întreţinute de eparhii şi 

Continuare în pag. 4
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luptători pentru pace!
Paştile, sărbătoarea învierii Domnu

lui, este şi sărbătoarea păcii. Intr-ade
văr cel dinţii cuvînt, pe care l-a adresat 
Mîntuitorul ucenicilor săi după înviere, 
a fost: pace vouă! Căci prin înviere El 
punea început unei vieţi noi, în care 
idealul păcii va fi pe primul plan. El îi 
învaţă pe ucenici şi le spune că-i trimi'e 
la toate popoarele, ca să vestească evan
ghelia iubirii şi păcii. Căci El a venit, 
cum ne spune sf. apostol Pavel, ca să 
surpe zidul vrăjmăşiei dintre popoare şi 
să ducă pace tuturor. Şi vestirea aceasta 
s-a transmis prin graiul sf. părinţi şi prin 
graiul tuturor adevăraţilor credincioşi şi 
slujitori ai Bisericii dealungul veacurilor 
pînă în vremea de astăzi. De aceea praz
nicul învierii Domnului era prilej de îm
păcare şi de răspîndire a păcii şi-a iu
birii. Că aşa cîntăm: Să iertăm toate cen
tru înviere şi unul pe altul să ne îmbră- 
ţişem, ca nişte fraţi preaiubiţi. Astfel Du
hul păcii, izvorît din învierea Domnului 
se revărsa în viaţa zilnică a credincioşi
lor. Şi năzuinţa păcii era sădită în inima 
credincioşilor aparţinători diferitelor po
poare.

Cu toate acestea pacea a rămas mai 
mult un ideal decît o realitate a tot cu
prinzătoare. Războaiele au continuat să 
calce în picioare visurile credincioşilor, 
visurile popoarelor — şi armele de dis
trugere s-au perfecţionat. Aşa că în locul 
păcii mult dorite, am asistat la războaie 
din ce în ce mai mari şi mai pustiitoare. 
Din ce cauză? Pentrucă cei ce stăpîneau 
şi exploatau popoarele erau dominaţi de 
pofta de cucerire, de pofta de a-şi lărgi 
stăpînirea şi exploatarea. Iar cei ce do
reau pacea, deşi erau mulţi, nu erau or
ganizaţi. Ei se lăsau desarmaţi sufleteşte 
prin pacifism şi nu luptau organizat pen
tru pace.

Astăzi situaţia s-a schimbat. Pacea 
nu mai este un simplu vis, ci o realitate, 
o forţă. Pentru că popoarele lumii, toţi 
oamenii cinstiţi de pe glob, nu mai stau 
pasivi în faţa uneltirilor aţîţătorilor la 
război, ci au constituit un front unitar, 
frontul luptătorilor pentru pace. De forţa 
acestui front se lovesc şi se nimicesc toate 
planurile aţîţătorilor la război. El are 
puterea necesară ca să impună pacea. 
Cum nu se va bucura şi va sprijini a- 
ceastă luptă cel ce se socoate a fi uce
nic al lui Hristos, cînd prin ea se reali
zează unul din visurile scumpe ale ori
cărui creştin? Ceea ce Mîntuitorul a ves
tit, sf. apostoli şi sf. părinţi au propovă
duit, ceea ce toate generaţiile de credin
cioşi au cerut la fiecare sf. liturghie: pacea 
a toată lumea, devine astăzi realitate prin 
lupta unită a popoarelor iubitoare de 
pace, a sutelor de milioane de partizani 
ai păcii. De aceea toţi credincioşii tre- 
bue să se înroleze în marele front al pă
cii, să fie luptători activi pentru pace. 
De aceea toţi slujitorii^ altarelor trebue 
să fie nu numai vestitori ai păcii, ci şi 
luptători activi pentru pace şi „călăuzi
tori ai credincioşilor pe calea luptei pen
tru pace. Să nu existe nici un preot, nici 
un credincios care să stea deoparte sau 
să fie indiferent, şi fiecare să-şi dea toată 
contribuţia sa, să-şi pună toate forţele 
pentru cauza măreaţă a păcii.

Paştile, praznicul învierii Domnului 
ne chiamă pe toţi să mergem cu hotă-

Cam pania agrico lă  d e prim ăvară
Suntem în plină campanie a însă- 

mînţărilor de primăvară, de succesul că
reia depinde să culegem o recoltă bogată 
anul acesta. E nevoie ca producţia să fie 
mărită în aşa fel încît să ajungem la o 
producţie globală de peste 10,000.000 tone 
cereale. Obţinerea unei recolte bcgate 
crează condiţii favorabile pentru creşte
rea salariilor reale ale muncitorilor şi 
funcţionarilor şi a venitelor ţărănimii 
muncitoare şi asigură aprovizionarea oa
menilor muncii şi a industriei cu mate
rialele necesare. Ea este o însemnată con
tribuţie la întărirea Patriei şi la biruinţa 
păcii în lume.

Pentru a împlini acest scop, însă- 
mînţările de primăvară trebuesc făcute 
după metode agrotehnice avansate. In 
primul rînd are o mare însemnătate res
pectarea epocelor de însămînţare optime. 
Obţinerea unei recolte îmbelşugate atîrnă 
nu numai de modul cum însămînţăm, ci 
şi de data la care însămînţăm. Expe
rienţa din anul trecut dovedeşte că cele 
mai bune recolte se dobîndesc atunci cînd 
se respectă termenele fixate în mod şti
inţific. Cu cît însămînţările sunt făcute 
mai tîrziu, cu atît recoltele sunt mai slabe. 
In al doilea rînd trebuesc aplicate toate 
metodele agrotehnice avansate, folosin- 
du-se bogata experienţă a agriculturii so
vietice şi experienţa agricultorilor frun
taşi. Aceste metode se referă la alegerea 
şi tratarea seminţelor, pregătirea ogoa
relor prin folosirea îngrăşămintelor na
turale şi artificiale, arătura la adîncime 
reglementară, folosirea mijloacelor meca
nizate, a tractoarelor, a maşinilor de să- 
mănat şi altele. Un mijloc principal pen
tru mărirea producţiei îl constitue aso
ciaţiile agricole simple, întovărăşirile agri
cole şi gospodăriile agricole colective, în 
care se pot aplica mijloacele agrotehnice 
avansate şi munca mecanizată pe tere
nuri întinse. Rezultatele din anii trecuţi, 
au arătat că întovărăşirile agricole şi gos
podăriile agricole colective au avut re
colte mult mai bogate decît ţăranii mun
citori cari au muncit pe parcele indivi
duale. De aceea trebue dusă muncă de 
lămurire pentru formarea de noui Aso
ciaţii agricole, întovărăşiri agricole şi gos
podării agricole colective.

E vremea în care se mobilizează 
toate forţele pentru reuşita campaniei de 
însămînţări de primăvară. Preoţimea noa
stră e îndrumată să susţină munca orga
nelor locale de stat, lămurind pe credin
cioşi asupra importanţei realizării inte
grale şi la timp a sarcinilor din sectorul 
agricol şi asupra metodelor agrotehnice 
avansate. In felul acesta preoţimea noa
stră va aduce contribuţia ei la întărirea 
Patriei şi biruinţa păcii în lume. 
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rîre înainte spre marea biruinţă a păcii 
în lume, să păşim cu hotărîre alături de 
luptătorii pentru pace în marea bătălie 
a cărei ţintă este instaurarea unei păci 
trainice pe pămînt. Numai în felul acesta 
vom fi prăznuit cu adevărat învierea 
Domnului şi ne vom fi dovedit că sin
tern adevăraţi ucenici ai lui Hristos. Căci 
a lupta pentru pace este a împlini nu 
numai voia popoarelor, ci şi voia lui 
Hristos, care este: dragoste, înfrăţire şi 
pace între toate neamurile pămîntului.

Urmare din pag. 3
acestea luptă ca greutăţi materiale din ce în ce 
crescînde. Mihail Sturza, în 23 martie 1839, arată 
că datoriile Mitropoliei sintmari, episcopiile şi-au 
plătit pe ale lor datora „şi invită Mitropolia să 
ia măsuri faţă de Mănăstiri şi faţă de preoţi, 
ca aceştia să-şi adune pocloanele de prin oraşe 
şi de prin sate şi să se îndrepte ca ale către 
centrele eparhiale sufragane Mitropoliei.

Preoţii însă, în devălmăşie cu ai lor clăcaşi, 
pălmaşi şi ici colo moşneni sau răzeşi, na se 
grăbeau să trimită pocloanele fiindcă nu aveau 
de unde. Şi iată pentru ce seminariile o duceau 
destul de greu, iar elevii lor se plîngecu mereu 
de hrana proastă.

Un cleric rus, pelerin prin ţările noastre 
în 1837 spune: „In sate cîte un preot, doi cu bi
serici rare, cu icoane de hîrtie, ţăranii foarte buni 
şi primitori. Preoţii lor blagocestivi ne luau de 
pe la oameni şi ne ospatau cum nu se poate mai 
bine" O foarte justă observaţie: pe de o parte 
sărăcia, pe de altă parte ospitalitatea proverbială 
a romînului în genere, a săracului îndeosebi. Şt 
observaţia mai dovedeşte ceva: nădejdea ortodoxis• 
mului nostru a fost totdeauna spre pravoslavnica 
Rusie; preoţii primeau foarte bine pe ambasadorii 
ortodoxismului rus.

„Mitropolitul Neofit (1840—49) s-a hotărît 
să trimită mai mulţi seminarişti la şcolile biseri
ceşti din Rusia în 1844. Peste un an i se răs
punde favorabil şi i se cer 4 pentru Petersburg 
şi 5 la Moscova. Doi au fost de la Rîmnic, 5 
dela Bucureşti. Fiindcă nu ştiau ruseşte s au 
oprit, însoţiţi de ierodiaconul Dionisie, la Chişinău, 
iar în 1847 pleacă spre Moscova şi Petersburg. 
In 1852 se află şi doi din Moldova trimişi de 
Scriban, rectorul Seminarului din Iaşi.

Toţi se întorc în 1856 cu titlul de candidat 
în teologie, dela Academia din Kiev şi sínt pla
saţi în cîmpul activităţii teologice, ca profesori la 
seminariile din Bucureşti, Rîmnic, Buzău".

Acelaşi fenomen cultural se întîmplă în 
Moldova, deşi pe scaunul lui Veniamin se urcă 
un ierarh cu intenţii total opuse marelui său îna
intaş. Înfiinţează în 1845, mai întii pe lingă se
minar şi apoi prin judeţe, şcoli catehetice, cu cîte 
un singur profesor, absolvent de seminar.

In mijlocul ii ier ii teologii moldovene se află 
Filaret Scriban şi Meihisedec. Ce! dinţii maestru 
în teologie din Kiev şi conduce seminarul lui 
Veniamin timp de 20 de ani începînd din anul 
1842. Melh sedec, magistru în teologie şi litere 
din Kiev, cel mai învăţat cleric din tot trecutul 
nostru — pînă la el — e profesor şi inspector 
la Veniamin (1843—48 şi 1851—56). Deşi mi
tropolitul amintit ia poziţie direct contra aşeză- 
mîntului cultural şi mută cursul superior la Neamţu 
— spre a rezerva pregătirea superioară monahi
lor — aceşti doi oameni de cultură teologică 
înaltă nu cedează şi aşa vedem o seamă de tineri 
de la Socola, trimişi în străinătate: la Paris, 
Atena, în insula Halki, de unde se întorc pro
fesori cu bogate cunoştinţe cărturăreşti.

Pr. A. Eftimie 
magistrand în teologie
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f  Preotul DUMITRU MEREŢ
Ia ziua de 5 februarie a. c., bunul părinte 

Dumitru Mereţ s-a stins din viaţă. Vestea tristă 
a sguduit pe toţi parohienii lui. Zagonenii şi Pă- 
păuţenii în veci îi vor păstra poveţele.

— £1 ne-a învăţat disciplina credincioşilor 
în timpul serviciilor religioase.

— El ne-a sfătuit să trăim pentru muncă 
progres şi pace.

Exemplul lui de-a se purta blind cu bol
navii, înţelegător cu cei întristaţi şi darnic cu 
cei lipsiţi, ne va fi treaz în orice moment.

El, deşi bolnav şi slab, a muncit cu rivnă 
pentru binele nostru şi al poporului. Părinte 
scump ne dăm seama de ceea ce am pierdut.

Plîogem de plecarea ta pentru totdeauna 
dar îţi păstrăm cuvintele vii şi faptele neuitate.

Parohienii din Zagon«Păpăuţi, îţi zicem ul
timul salut i „Dormi în pace !

Cantor Emílián Bocicor
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